Не может быть забвенья…
День Памяти жертв политических репрессий
30 октября 2022 года
МКОУ ХМР «СОШ с.Нялинское им. Героя Советского Союза В.Ф.Чухаврева»
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[bookmark: _Hlk21459372]Слайд (Светлой памяти основателей села…)
Кружковец:Алешкина Настя
Среди кедров, пихт, берез и ёлок, 
Не жалея пота своего,
Здесь отцы построили поселок
И назвали Нялинским его.

Кружковец:Родионенко Матвей
На берегу реки бурлистой
Стоят палатки на песке.
И слышен голос ворчаливый
И крик десятничка в леске.


Кружковец: Баннова Рая
С трудом рабочие шагают,
Идут за лесом на подъем.
Таща лесину, распевают:
«Ещё, молодчики, берем!»

Кружковец:Курманова Настя
А там, у речки, в косогоре
Укладку делают домов.
Не в радостях печальных взоры,
Не в радостях новых планов.

Кружковец:Курманов Денис
Поселок строить начинают,
Строитель ходит у реки,
По родине с тоской вздыхает, 
Ведут постройку кулаки.

Слайд (Вид на село сверху)
Кружковец:Калиничева София
Построен был для нас поселок в тайге целинной, вековой.
Среди берез и кедров, ёлок колхоз окреп перед войной.
Но многие переселенцы навеки в землю там легли:
Кружковец:Сергеев Женя
Старухи, старики, младенцы привычной пищи не нашли.
Давали хлеба очень мало, не всяк рыбак, охотник был.
Так ели кору, мох, бывало. Народ тот голод уморил.

Курманов Д. :  Всем, кто клеймён был статьёю полсотни восьмою,
Курманова Н.: кто и во сне окружён был собаками, лютым конвоем,
Алешкина Н.: кто по суду, без суда, совещаньем особым
Калиничева С.: был обречён на тюремную робу до гроба,
Сергеев Ж: кто был с судьбой обручён кандалами, колючкой, цепями,
Баннова Р: им наши слёзы и скорбь, 
Родионенко М: наша вечная память!

Ведущий 2 (Света): Митинг, посвященный Дню памяти жертв политических репрессий считать открытым. Звучит Гимн РФ.

 Слайд (30 октября – День памяти жертв политич. репрессий)
Ведущий 1: Много суровых испытаний, жертв, и лишений выпало в XX веке на долю нашей страны. Две мировые и Гражданская война, голод и
разруха, политическая нестабильность унесли десятки миллионов жизней, заставляя вновь и вновь восстанавливать разрушенную страну.

Ведущий 2: Но и на этом фоне страшными страницами нашей истории стали политические репрессии. Более того, унижены и уничтожены лучшие из лучших, у которых и в мыслях не было бороться против своего народа. 

Слайд (За период сталинских репрессий)
Ведущий 3: Тысячи инженеров, сотни тысяч замученных, расстрелянных,
загубленных партийцев, миллионы крестьян, оказавшиеся жертвами раскулачивания, маршалы и генералы, ученые и поэты, писатели и артисты, которые на самом деле были преданы Родине.

Слайд «Пик репрессий»
     
Ведущий 1: Ныне известны невероятные по своим масштабам цифры расстрелянных, репрессированных, заключенных в тюрьмы, разбросанных по детским домам.

Ведущий 2: Только по неполным данным их число превышает десять миллионов человек. Система боролась с совершенно безвинными людьми, выдумывая себе врага, а потом безжалостно уничтожая этих людей. 

Ведущий 3: Историю не исправить, единственное, что остается – это восстановить справедливость и законность, чтобы ни одно событие, ни одна дата, ни одна судьба не были забыты.

Ведущий 1: В нашем поселке есть потомки свидетелей тех давних и страшных событий. Люди были вырваны из привычной жизни, испытали голод и холод, разлуку с родственниками. Слово предоставляется Коротких Татьяне Михайловне и Сигаревой Ирине Николаевне.

Коротких Т.М.
Слайд (Ренева Секлетинья Максимовна)
- Моя бабушка, Ренева Секлетинья Максимовна, родилась  17 января 1918 года в селении Слабодчики Упоровского района  Тюменской области. Судьба моей бабушки была непростой, а порой трагической. В 30-е годы мой прадед, Ренев Максим Григорьевич и прабабушка Ренева Екатерина Сергеевна,  были раскулачены и высланы в Самаровский район только за то, что имели свое хозяйство, корову, лошадь и  сами сеяли хлеб, за то, что добросовестно трудились. 
     И началась страшная жизнь спецпереселенцев.  Тех людей, которые считались социально опасными элементами, находились в особом режиме и были лишены всех гражданских и политических прав. 

Сигарева Ирина Николаевна. Из воспоминаний Секлетиньи Максимовны: 
- «Везли нас  долго на баржах, было очень холодно и голодно. И везде, где мы приставали, везде про нас говорили «прячьте топоры, колонисты  едут». 
Несчастных людей несколько месяцев перевозили с место на место, торопили, гнали. Если по дороге умирал кто-то из родных, хоронить запрещали, а тяжелобольных заставляли оставлять, где придется на произвол судьбы.  Довольно часто здоровых парней и мужиков разлучали с семьями, отправляли в другие места, где требовалась мужская рабочая сила, а некоторых просто расстреливали.

Коротких Т.М. 
Слайд (Зарождение поселка)
      В августе 1931 года  моя прабабушка, Екатерина Сергеевна  с тремя детьми, без мужа, вместе с другими семьями спецпереселенцев были высажены на высоком берегу протоки, в сосново-кедровом бору,  в двух километрах от деревни Юрты Нялино.
Кружковец Курманова Настя:
       Временно всех разместили  в соседней деревне, в стайках и сараях. А на другой день  уже приступили к строительству спецпоселка – Нялино.  Мужчины  валили лес для строительства жилья, а женщины и дети корчевали пни, заготавливали мох.   Работали с утра до вечера, нужно было построить жилье до морозов. Многие рыли землянки и жили в них. 
Кружковец Баннова Рая: 
        Жилось очень трудно. За тяжелый труд спепереселенцы получали скудный поек продовольствия, семьи голодали, питались разными суррогатами, добавляли в муку глину, мох, кору от деревьев. 

Кружковец Родионенко Матвей:
В богатейшем краю им запрещали ловить рыбу, охотиться на дичь. С наступлением холодов жизнь стала еще сложней,  не хватало жилья, от холода и голода люди болели и умирали. 
Кружковец Курманов Денис: 
         Пройдя беспощадное испытание на проверку и прочность, спецпереселенцы не потеряли человеческий облик и порядочность, они делились последним куском хлеба с соседом, отдавали свои вещи замерзающим,  постепенно люди привыкали к новой жизни.

Слайд (Строящиеся дома).
Кружковец: Алешкина Настя
В 1931-32 года на месте непроходимой тайги уже вырос поселок: было построено 48 домов, четырехлетняя школа, клуб, баня, магазин. Первый год земля дала скудный урожай овощей. 
Слайд (Сельхозартель «Трудовик»
Кружковец: Калиничева София
В конце 1932 года была организованна сельскохозяйственная артель «Трудовик». Постепенно жизнь артели налаживалась, закупили овец, коров, лошадей, приобрели технику, научились выращивать пшеницу, овес, ячмень. Артель стала называться колхозом.

Коротких Татьяна Михайловн.  Из воспоминаний бабушки:
        Жили мы в землянке, было очень холодно и голодно, но нашлись добрые люди, помогли, приютили. Жили впроголодь, кушали болтушку, спасали ягоды, грибы. Когда немного обжились, разработали участок возле дома, стали садить картошку. Так понемногу жили и выжили.

Слайд (На неводнике)
Сигарева Ирина Николаевна. 
        В школе не училась, некогда было. Работали вместе с матушкой в колхозе от зари до зари. Доили коров, коровник был за Обью, утром рано увозили нас на неводнике, а поздно вечером привозили обратно с молоком, потом еще нужно было молоко сдать на молоканку, да помочь просепарировать молоко, все это делали вручную. Работали в свинарнике, поили телят, стригли овец, делали всю работу, чтобы заработать трудодни.
Переехали  в новое жилье, половинка колхозного дома, там нас жило несколько семей, всего 14 человек. Жизнь потихоньку налаживалась.

Слайд (Начало войны)
Ведущий 2: Но все мечты и надежды рухнули разом, 22 июня 1941 года. Война.
Все жители поселка, собрались на митинге и решили работать для фронта «не покладая рук». Все Нялинцы «от мала до велика» трудились под лозунгом  «Все для фронта, все для Победы». 

Слайд (Фото села в 1940 году)
Ведущий 3: Колхозники все дни проводила в колхозе, спасали колхозный скот, была большая вода, и скотину нечем было кормить, заготавливали тал. Возвращались домой поздно, а там свое небольшое хозяйство и маленькие дети, которые весь день ждали прихода матери, надеясь, что она принесет, что-нибудь съестное. Но в колхозе продукты давали по норме, все отдавали фронту. 
Ведущий 1: Из Нялино на фронт призвали 102 человека, из них 67 погибли. 
Вместо ушедших на фронт мужчин в рыболовецких бригадах стали  трудиться старики, женщины и дети, среди них была и Ренева Секлестинья Максимовна. Это был очень тяжелый труд, непосильный. В любую погоду, надрываясь, из последних сил тянули они невод, управлялись с огромной лодкой, грузили рыбу, долбили пешнями толстый лед. 

Слайд  (Колхозники на полевых работах)
Ведущий 2: После окончания войны в колхозе осталось 63 трудоспособных человека, почти все женщины. Но колхоз продолжал жить, выращивать телят, поросят, лошадей, обрабатывать поля, косить сено и все это делали простые русские женщины, такие как Секлетинья Максимовна.

Слайд (Трудовая книжка Реневой С.М.)
Ведущий 3: За свой  изнурительный труд колхозники практически ничего не получали, жили очень бедно, выживали только за счет собственного хозяйства. 
Вдовам войны приходилась вдвое тяжелее, потому что не было хозяина в доме, они жили одни. Приходилось всю работу и мужскую тоже делать самим вместе с детьми. Содержать домашнее хозяйство, косить, убирать сено, пилить дрова, а зимой все вывозить на лошадях к жилью. 

Слайд (Сигарева И.Н. Из воспоминаний моей тети). 
Жили бедно, носить было нечего, один тулуп на всех, ватные штаны.
Продали корову за 300 рублей, и купили плюшевые жилетки, платье, платки, сапоги, лыжи.
И только в 1956 году жизнь спецпереселенцев изменилась в лучшую сторону, они могли вернуться в те родные места, откуда их вывезли насильно. Было принято решение о денежной оплате труда, отмена системы трудодня, отмена налога на личное подсобное хозяйство, выдача колхозникам паспортов. 

Слайд (Колхозный садик) 
(Коротких Т.М.) 
И в семье Реневых тоже происходили перемены.
Старшая дочь, Нина Васильевна – это моя мама, работала в колхозном садике нянечкой. 

Слайд (Семья Пановых)
Вышла замуж, за Панова Михаила Алексеевича – это мой папа, и у них родилось четверо детей, Света, Оля, Таня и Вася.

Слайд (Маленькие дети)
И жили мы все вместе, с нашей любимой бабушкой, в ее стареньком домике, на берегу реки. Посёлок Нялино для меня, как и для моей бабушки, стал моей малой родиной. Я здесь родилась, и живу. Я помню свою бабушку и горжусь ей. 

Слайд (Семья Пановых, Реневых)
Здесь жила и живет моя большая семья Реневых и Пановых.



Слайд (Светлая память)
(Сигарева И.Н.)
Светлая память Реневой Секлетинье Максимовне. Она была очень доброй, милой, славной. Трудолюбивой, она работала везде, куда посылают работать, туда и шла. Исполнительная, на таких, как она, держалось все деревня. 
Память о жертвах ни в чем неповинных людей, память о наших соотечественниках, память о тех, кто строил наш посёлок, мы должны нести в своем сердце и передавать следующему поколению.
Это нужно не только реабилитированным и их родственникам. Это необходимо обществу в целом, чтобы извлечь уроки их истории и не повторять ее страшных ошибок.

Слайд (Мы Вас прмним)
стихотворение А.П..Воронцовой. читает Гаврилюк Е.И.

Кулаки…Придумали же слова. Ну, скажи, какой же я кулак?
Если от зари и до потемок разогнуться я не мог никак.
Я пахал и рожь я тоже сеял. Сено я косил в жару, в поту.
Ну, ответь, за что меня на север гнали, как не дай Бог никому?
Помню отобрали у ребенка, сняли с ног ботиночки, носки.
Ну, скажи, как рассказать потомкам? Выть хотелось, как от злой тоски.
Жил, как говорят под комендантом. Отмечался 20 лет подряд.
И в войну тесал я ружболванку, лес пилил и делал, что велят.
Все перетерпел и лишь работа, может быть, меня еще спасла.
Я работал до седьмого пота – вот куда вся жизнь моя ушла.
Оглянись потомок, много ль, мало я построил здесь и пережил.
Только помни на земле, хоть малой, все же не напрасно я прожил.
                                                                                             А. П. Воронцова

Ведущий 2:  Предлагаю почтить память безвинно погибших минутой молчания.

Минута молчания, МЕТРОНОМ

Ведущий 3: Сегодня на нашем мероприятии присутствуют потомки свидетелей истории, которая коснулась и нашего села. (Представить гостей).
Слово предоставляется …..

Песня «Знаешь, как хочется жить» - Курманова Н.А..
Ведущий 1: Дорогие друзья, на этом наша встреча подошла к концу. Мы рады, что этот час вы провели сегодня с нами, ведь никто, кроме нас самих, не сохранит историческую память и не передаст её новым поколениям.
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